

# 社会主义民主法治更加健全

上接1版

2014年9月，习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上指出，在新的奋斗征程上，必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

2021年10月，中央人大工作会议在京召开，这在党的历史上、人民代表大会制度历史上都是第一次。

习近平总书记在会上发表重要讲话，明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作，深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题。

在习近平总书记指引下，人大工作开拓创新，人民代表大会制度不断发展完善，更加成熟定型——

把党的领导贯穿人大工作全过程，各方面，保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行；

精简全国人代会法律案审议程序，优化全国人大常委会会议时间、程序和内容；

代表选举更加风清气正，十四届全国人大代表中一线工人、农民代表占比达到16.69%；

……

治国凭圭臬，安邦靠准绳。

从与时俱进修改宪法到设立国家宪法日，从实行宪法宣誓制度到加强合宪性审查和备案审查工作。新时代宪法实施提升到新的高度，国家法治统一得到更好维护。

修改立法法，赋予所有设区的市地方立法权，更好发挥人大在立法工作中的主导作用，改进法律草案起草机制；拓宽公民有序参与立法的途径，全国人大常委会法工委设立45个基层立法联系点……立法体制机制不断完善，以良法促进发展、保障善治。

人大监督，是具有法定权威、代表人民的监督。近年来，全国人大常委会不断完善监督机制，丰富和探索监督形式，寓支持于监督之中，推动党中央重大决策部署贯彻落实。

首次听取审议国有资产管理情况综合报告，首次听取审议金融工作情况报告，首次听取审议国家监委有关专项工作报告……聚焦“国之大者”，动真碰硬，健全对“一府一委两院”监督制度，完善预算审查监督机制，改进执法检查的组织方式和工作机制，实现监督领域全覆盖。

人大代表，一头连着党和政府，一头连着亿万群众。习近平总书记在党的二十大报告中指出，加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。

近年来，全国人大常委会不断加强和改进

代表工作，以制度之力加强常委会同代表、代表同人民群众的联系。

全国人大常委会设立代表工作委员会；全国人大各专门委员会、常委会工作委员会基本实现联系基层代表全覆盖；邀请全国人大代表列席常委会会议，委员长、副委员长与代表面对面交流沟通……搭好“连心桥”，建好“民意窗”，支持和保障代表依法履职。

## 社会主义协商民主广泛多层制度化发展

打开手机，随时建言献策、交流讨论、提交提案……如今，全国政协委员移动履职平台已成为不少委员离不开的履职“助理”。

利用互联网创新协商方式，打造指尖上的协商民主，是新时代协商民主创新发展的生动写照。

商以求同，协以成事。

习近平总书记强调，在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。

新时代新征程，社会主义协商民主广泛多层次制度化发展，形成中国特色协商民主体系。协商民主形式日益丰富，民主渠道不断拓宽，民主内涵更加深厚。

在继承中发展、在守正中创新，人民政协展现新气象新面貌——

2019年9月，习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述新时代人民政协工作的使命任务、总体要求、着力重点。

近年来，全国政协机构改革不断深化，组建农业和农村委员会，界别增设“环境资源界”。两次修改政协章程，适应新形势，充实新内容、作出新规范，确保协商民主有制可依、有章可循。

从创设“双周协商座谈会”到创新开展网络议政、远程协商，从专题议政性常委会会议到专题协商会，从界别协商会到专家协商会……更好发挥人民政协作为专门协商机构作用，建言资政更加建之有方、言之有理、资之有效。

全国政协建立主席会议成员牵头领衔督办重点提案的工作机制，建设具有政协特色的高水平参政议政人才库，委员履职更加扎实，提案更接地气……协商民主制度化、规范化、程序化水平不断提高。

广开言路、集思广益，充分发扬民主精神，广泛凝聚全社会共识——

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，健全各种制度化协商平台”。

2020年8月，“十四五”规划建议起草过程中，我

们党在五年规划编制史上首次开展“网络问计”。

2016年至2020年开展的脱贫攻坚民主监督，是各民主党派中央首次对国家重大战略决策进行专项监督。

党中央召开或委托有关部门召开政党协商会议，就重大问题同党外人士真诚协商、听取意见；民主党派中央、无党派人士深入考察调研、提出意见建议，许多转化为国家重大决策……政党协商基本形成以相关法规为保障、以中共中央文件为主体、以配套机制为辅助的制度体系，成效更加显著。

2019年春节前夕，习近平总书记走进“小院议事厅”，明确指出：“居民的事居民议，居民的事居民定”，有利于增强社区居民的归属感和主人翁意识，提高社区治理和服务的精准化、精细化水平。”

民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评……有事好商量，是协商民主最生动的表现形式。

举行城乡社区里的村（居）议事会、民主恳谈会、民主听证会，打造“小院议事厅”“协商议事室”“居民智囊团”等议事平台……一项项改革创新举措让人民当家作主具体地、现实地落实到国家政治生活和社会生活中，党和政府的政策和工作更顺乎民意、合乎实际，党的理论和路线方针政策贯彻得更加彻底、执行得更加有力。

## 法治中国建设迈出坚实步伐

“通过！”今年3月11日，十四届全国人大二次会议表决通过新修订的国务院组织法。

施行40多年的国务院组织法首次修订，对于全面建设法治政府意义重大，是新时代法治中国建设的生动缩影。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对全面依法治国作出的一系列重大决策部署。习近平总书记为全面依法治国标定航向、规划蓝图，开辟了马克思主义法治理论中国化新境界。

党的十八届三中全会作出决定，对推进法治中国建设提出明确要求。党的十八届四中全会作出决定，对全面依法治国作出顶层设计和战略部署。

2020年11月，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想，对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

全面依法治国，是国家治理的一场深刻革命。在习近平法治思想科学指引下，我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就。

2018年8月，习近平总书记主持召开中央全面依法治国委员会第一次会议并发表重要讲话。中央全面依法治国委员会工作正式启动，法治中国建设迈入系统协同推进新阶段。

党中央印发《中国共产党政法工作条例》，依法治省（市、县）委员会全面设立，各地法治建设的组织领导、统筹协调不断加强……党对全面依法治国的领导更加坚强有力，确保法治中国建设始终沿着正确方向前进。

《法治中国建设规划（2020—2025年）》《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》制定出台，构建起法治中国建设的“四梁八柱”，标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

从编纂新中国第一部以法典命名的法律——民法典，到修改环境保护法织密生态保护法治网；从修订公司法完善中国特色现代企业制度，到制定海南自由贸易港保障改革开放重大举措……

坚持立改废释纂并举，国家立法节奏更快、质量更高。截至2024年4月底，我国现行有效法律302件，中国特色社会主义法律体系日臻完善。

党的十八年以来，政法战线坚持正确改革方向，敢于啃硬骨头、涉险滩、闯难关，做成了想了很多年、讲了很多年但没有做成的改革，司法公信力不断提升，对维护社会公平正义发挥了重要作用。

立案登记制改革推动“有案必立、有诉必理”，司法责任制改革实现“让审理者裁判、由裁判者负责”，呼格吉勒图案、聂树斌案等一系列重大冤错案件被依法纠正……司法改革环环相扣，公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟完备。

矫正“谁死伤谁有理”，破解诉讼“主客场”问题，坚持和发展新时代“枫桥经验”……从群众急难愁盼问题改起，让人们有更多获得感、幸福感、安全感。

以法治之力，护航经济社会高质量发展。

制定“权力清单”“责任清单”厘清政府权力边界，着力加强产权司法保护让“有恒产者有恒心”，全面清理“奇葩证明”为群众减负……在迈向高质量发展进程中，法治的重要作用日益凸显。

“谁执法谁普法”普法责任制全面实施，农村“法律明白人”覆盖更加全面，“七五”普法顺利完成，“八五”普法走深走实……沐浴法治之光，树牢全民守法良好风尚。

新时代法治中国建设，已从法律体系向囊括立法、执法、司法、守法各环节的法治体系全面提升，同全面深化改革双翼双飞，推动国家治理体系和治理能力迈向新的高度。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，不断推进社会主义民主法治建设，必将为推进中国式现代化提供有力制度保障。

新华社北京6月27日电

## 中央军委原委员、原国务委员兼国防部长李尚福受到开除党籍处分

新华社北京6月27日电 6月27日，中共中央政治局会议审议通过中央军委《关于李尚福问题审查结果和处理意见的报告》，决定给予李尚福开除党籍处分，终止其党的二十大代表资格。

根据军委纪委监委办案中发现的问题线索，经党中央研究决定，2023年8月31日，由军委纪委监委对李尚福严重违纪违法问题立案审查调查。

现已查明，李尚福严重违反政治纪律，不履行全面从严治党责任，对抗组织审查，严重违反组织纪律，违规为本人和他人谋取人事利益，利用职务便利为他人谋取利益并收受巨额钱款，涉嫌受贿罪；为谋取不正当利益送给他人钱款，涉嫌行贿罪。审查调查中还发现李尚福其他严重违纪违法问题线索。李尚福身为党和军队高级领导干部，背弃初心使命、丧失党性原则，其行为辜负党中央、中央军委信任重托，严重污染军队装备领域政治生态和行业领域风气，给党的事业、国防和军队建设，以及高级领导干部形象造成极大损害，性质极其严重，影响极为恶劣，危害特别巨大。

2024年6月27日，中央政治局会议审议通过中央军委《关于李尚福问题审查结果和处理意见的报告》，根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，决定给予李尚福开除党籍处分，终止其党的二十大代表资格，将李尚福涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。给予其开除党籍的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。

此前，中央军委已决定给予李尚福开除军籍处分，取消其陆军上将军衔。

## 中央军委原委员、原国务委员兼国防部长魏凤和受到开除党籍处分

新华社北京6月27日电 6月27日，中共中央政治局会议审议通过中央军委《关于魏凤和问题审查结果和处理意见的报告》，决定给予魏凤和开除党籍处分，终止其党的二十大代表资格。

根据军委纪委监委办案中发现的问题线索，经党中央研究决定，2023年9月21日，由军委纪委监委对魏凤和严重违纪违法问题立案审查调查。

现已查明，魏凤和严重违反政治纪律，不履行全面从严治党责任，对抗组织审查，严重违反组织纪律，违规为他人谋取人事利益；严重违反廉洁纪律，违规收受礼品礼金；利用职务便利为他人谋取利益并收受巨额钱款，涉嫌受贿罪。审查调查中还发现魏凤和其他严重违纪违法问题线索。魏凤和身为党和军队高级领导干部，信仰坍塌、忠诚失节，其行为辜负党中央、中央军委信任重托，严重污染部队政治生态，给党的事业、国防和军队建设，以及高级领导干部形象造成极大损害，性质极其严重，影响极为恶劣，危害特别巨大。

2024年6月27日，中央政治局会议审议通过中央军委《关于魏凤和问题审查结果和处理意见的报告》，根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，决定给予魏凤和开除党籍处分，终止其党的二十大代表资格，将魏凤和涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。

此前，中央军委已决定给予魏凤和开除军籍处分，取消其火箭军上将军衔。

## 橘洲

文苑

放学归老两口管。闲时种菜，忙时下田，白天跳跳舞，晚上聚着聊聊天。机场越来越大，就业机会越来越多，他的孩子们真的一个也没闲着。

我去了老屋所在的地方。好友说，别看修路丢失了些农田，你看，我们这些原来挨着山边的人家，你们一拆迁，我们搬到山上，腾出了不少地基，失去的农田又补上了。更重要的是，乡村建设越来越好，外出打工的年轻人全部回来了，没有两地分居的烦恼，没有柴米油盐的争吵，人的精神面貌好了很多。

走在青山绿水间，我的心情也像腾空的飞机，突然辽阔了。

六月，栀子花在路边漫出香气，抽穗的稻子在田间晃动头颅，荷叶在小河中翩翩起舞，鸟儿展翅在蓝天，聆听蝉鸣柳枝间一声声回荡……我仿佛进行了一次穿越。

我的家乡，还是我的家乡，又不是当初的家乡。

我在考虑，要不要回来，重新做一个乡村的子弟。

忆乡愁 看振兴

第三届乡村振兴主题征文

邮箱：cswhxw@163.com

长沙晚报报业集团 长沙市作家协会 长沙晚报社

## 人鸟各半

邓建华

见老板来，总有些鸟雀冲它摆个姿势。

拍鲜果的，不小心拍到一只不知名的鸟，赶紧上网查询鸟的真名实姓；拍鸟的，不小心拍到了一张笑脸，毫不客气地一并存入相册。

太阳出来，漫山遍野的草帽，太阳帽，木耳一样蹲着。

细雨袭来，漫山遍野的花伞、黑伞，蘑菇一样撑起。

漫山遍野的芬芳，染香了漫天翻飞的鸟翅。

起起伏伏的鸟翅，擦亮了村庄的天空。多好呀！

人鸟各半，一种约定。人鸟各半，一种默契。村里人对城里人说，明年再来。候鸟对留鸟说，好的，明年还来。

里，会友、喝茶、聊天，偏是偏了点，感觉惬意的风都善解人意。人生美好莫过于此。得不偿失，拆迁又有什么意义？

要舍弃生活了大半辈子的故土，多多少少有些不舍之情，那么多的心心念念从此不值一提。

喜的是，我那背了几代农民身份的家人，和我一样住到城里，有收入有工作，离我更近，我也不用来去奔波。他们的梦想得以实现。

此后几年，再未回过老家。那天，好友打电话来要求聚一聚，他是为数不多不在拆迁范围之内的人员之一。走了几十年的路，唯这一次开着导航。没办法，走出机场那一刻，迷茫了。宽敞的双向六车道，早已覆盖了曾经的池塘、水田，双侧树木成荫，哪能找到当年的痕迹？

好友家在机场大道边。这些原本散居在山边的人家，齐整整码到路侧，屋前水泥坪，屋后是菜园，俨然小集镇，原来不拆迁也可以如此繁华。

好友家占地面积近两百平方米，五室两厅，一楼公用，会客、看电视，做餐厅，二楼好友夫妇住，三楼儿子媳妇住，四楼女儿女婿住。好友说，自己和妻子拿着补贴，一大家子生活费全部够了。他的要求不高，一大家子不能散，但晚辈们必须出去工作，收入归他们自己，下班回家帮助做家务，孙辈上

还好，足够多。我说的，是这漫山遍野的蔬果。有黄桃、有杨梅、蓝莓；有西红柿、西瓜、黄瓜；有辣椒、土豆、青皮豆。

我说的，是漫山遍野的鸟雀。有喜鹊、乌鸦、斑鸠；有黄雀、麻雀、鸟鹑；有八哥、白头翁、野鸡。

我说的，是漫山遍野的人群。有采摘的、拍摄的、看热闹的；有取经的、采访的、考察的；有本地的、外乡的、城里乡里两头住的。

没有足够多的蔬果，怎得漫山遍野的鸟雀尝鲜和撒野。没有足够多的蔬果和鸟雀，怎么引得这么多人来收获和追逐。

问蔬果园的老板，漫山遍野的鸟雀，咋办？

老板打出一串哈哈，像放飞一群

杨杉 供图

刘炳琪

徐odus

徐odus

徐odus

## 雨中童趣

徐odus

孙女自从看了小猪佩奇后，就特别喜欢踩水玩。外面飘洒着毛毛细雨，窗户玻璃上蒙上一层水珠。孙女一个劲儿地拉着我的手，要我带她出去玩水，我没半点迟疑，带着她说走就走。她快速坐在地上穿好鲜艳的雨鞋，带着雨伞，走在前头，踮脚按上电梯，到了楼下，就像离弦之箭冲向雨中踩水，自嗨不亦乐乎。

近日雨水丰沛，外面无疑成了小孩天性爱水最好玩的游乐场。她撑着摇摇晃晃的伞，脚踩在积水的路面，蹦来跳去，水花四溅，乐开了花。而我也跟着她快乐起来。俗话说“隔代亲格外亲”，这点不假，我乐意让她出去踩水，一种全然的放松，玩得自在。孩子成长中需要自然的陪伴和享受。就像深受孩子们喜欢的动画片《小猪佩奇》里的猪爸爸和猪妈妈。下雨天，他们允许孩子在泥坑水里耍玩，看到小猪佩奇和乔治弄得一身脏兮兮的，猪爸爸和猪妈妈欣慰地笑了。

现在，许多家长，特别是爷爷奶奶这辈人太过宠爱孩子，视为“小皇帝”“小太阳”，过分迁就，娇惯溺爱，舍不得放手，处处限制他们的行为，对他们各种保护，效果会适得其反。甚至有的人会想，下雨担心孩子被雨淋，怕摔着、感冒……的确，这样的顾虑我曾想过，可是直视自己的童年，虽然日子苦点，但玩得蛮开心的，纯属自然“放弃”，爬树抓鸟，下溪摸鱼，玩泥巴；下雨啦，光着脚丫没人管，雨里跑，水里跳，淋成了落汤鸡，觉得戏水快乐、刺激、过瘾！岁月过往，恍如昨天。因此，我不想看到孩子因为大人人们的过度保护和爱而被束缚手脚，体验不到雨中戏水的乐趣。

雨水中，小区没有了平日的喧嚣，一片宁静，环境幽雅，空气清新。孙女兴致高涨地踩着路面积水，咯咯地欢笑。雨，下得有时重，落在透明雨伞上“砰砰”作响，她十分兴奋。她还故意躲在屋檐下，雨水顺着屋檐飞溅而下，晶莹剔透，形成壮观秀美的瀑布。她歪着头好奇地看着，乐不自禁地划动着水线瀑布，衣服都打湿了。我叫她不要玩了，抱着她，她硬是不肯，玩得乐此不疲。

带着孙女雨中行走，似乎雨水也紧随其后，她的眼睛不断地寻找着积水坑，发现草坪低洼处有积水，就往里面跑，手舞足蹈地连续踩脚，激起水花四溅，漾起细小的波纹。走过草坪，走过假山、窜过小桥，到了沙池里，她好像到了自由王国，用沙子筑成小山，山脚下挖了一条河，河上面用木枝搭建一座桥……我也没闲着，陪着一一起玩，激发她的动手能力和想象力。

我看到她无忧无虑的开心，感受雨水带给她的欢乐，雨水溅了她一身，可欢笑像雨水一样清澈。

